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知识梳理
一、常见金属的物理性质

1.日常生活中，我们常见的金属如：_____________、_____________（写元素名称），它们共同的物理性质是具有_____________性，_____________性，_____________性和具有_____________。

答案:铜 　铁   　导电　  导热　延展　金属光泽

2.常温下，_________是液体，_________是熔点最高的金属，通常用_________做电缆线。白炽灯泡用的灯丝是用钨制备的；日光灯内则充入了低压汞蒸气。

答案:汞　钨　铝

二、常见金属的化学性质

1.铝在常温下与空气中的_____________反应，生成_____________；铁在空气中_________，生成_________色_________固体，俗称_________；铜在空气中加热，由    　色变成_________色固体。

答案:氧气　氧化铝保护膜　生锈　红褐　粉末状　铁红　紫红　黑

2.完成下列方程式：

（1）_________Fe＋_________O2[image: image1.jpg]


_________

（2）H2SO4＋_________====FeSO4＋_________

（3）_________Al＋_________====AlCl3＋_________

（4）_________Cu＋_________[image: image2.emf] 

△        

_________CuO_________

_________叫做置换反应，上述反应属于置换反应的是_________（填序号）。

答案:（1）3Fe＋2O2[image: image3.jpg]


Fe3O4
    （2）H2SO4＋Fe====FeSO4＋H2↑

    （3）2Al＋6HCl2AlCl3＋3H2↑

    （4）2Cu＋O2[image: image4.emf] 

△        

2CuO

    一种单质和一种化合物反应，生成另一种单质和另一种化合物　(2)(3)

3.金属锌常见的化合价为＋2，铁可与CuSO4发生置换反应，试根据上述信息完成下列方程式：

（1）_________Zn＋_________H2SO4====_________＋_________　现象：_________

（2）CuSO4＋ Fe_________ ＋_________   现象：_________

答案:(1)1　1　ZnSO4　H2　有气体生成

（2）Fe3O4　Cu　有红色金属生成

三、常见的金属矿物

含铁的矿石有_________、_________、_________　等；含铜的矿石有、_________、_________；铝主要来源于_________，用_________可以冶炼金属单质。

答案:磁铁矿　菱铁矿　赤铁矿　孔雀石　辉铜矿　黄铜矿　铝土矿　氧化铝
疑难突破
1.Al、Fe可以与稀H2SO4反应，而Cu能与稀H2SO4反应吗？

    剖析：很多金属都能与稀H2SO4、稀盐酸反应生成氢气，如Mg、Fe、Al、Zn等，这些金属是性质活泼的金属单质；也有很多金属不与稀H2SO4、稀盐酸反应生成氢气，如：Cu、Ag、Hg、Pt（铂）、Au（金）等。

2.Al在常温下，即可与O2反应生成Al2O3，而Fe在纯氧中才能燃烧，常温下在干燥的空气中不反应，加热可生成Fe3O4，为什么在潮湿的空气中却能够被完全腐蚀，生成铁锈呢？

    剖析：铝在常温下，生成Al2O3，Al2O3结构很致密，是一层保护膜，阻碍了空气中氧气进一步与内部金属铝的反应；铁在常温下不与氧气反应，在潮湿空气中，可与氧气反应，生成铁锈，但铁锈结构很疏松，不能阻碍外界空气继续与氧气反应，所以最终可完全被腐蚀生成铁锈。

问题探究
问题1:  你能否由以下内容归纳出金的物理性质？

资料：黄金在地球上分布较广，但稀少，自然界常以游离态存在，绝大部分金是从岩脉金和冲积金矿中提取的，素有“沙里淘金”之说。 金单质是金黄色金属，熔点为1 064.43 ℃，沸点为3 080 ℃，密度为19.3×103 kg·m-3，有光泽，质软，延展性大，能拉成5×10-4g·m-1的丝，碾成1×10-5mm厚的半透明箔片。导电性仅次于银、铜，列第三位，是化学性质稳定的金属之一，在空气中不被氧化，亦不变暗，古人云“真金不怕火炼”。

黄金是一种贵重金属，黄金饰品中的假货常常鱼目混珠，单纯从颜色外形看与黄金无多大差异，因为一些不法分子选择的是黄铜(铜锌合金，金黄色)假冒黄金进行诈骗活动。

探究：金的物理性质是：金单质是金黄色金属，熔点为1 064.43 ℃，沸点为3 080 ℃，密度为19.3×103 kg·m-3，有光泽，质软，延展性大，能拉成5×10-4 g·m-1的丝，碾成1×10-5mm厚的半透明箔片。导电性仅次于银、铜，列第三位。

问题2:  有一天，小刚回家后，母亲高兴地告诉他：“我在一个小贩那儿买了一只便宜的金戒指，小刚做了一下实验，发现它是黄铜（锌铜混合物）做成的。你知道小刚是怎么做的实验吗？

探究：①可以测定该金属的密度，然后与黄金的密度进行比较。方法是：用托盘天平测出戒指的质量。把戒指放入一盛满水的烧杯中，把溢出的水收集起来，用量筒量出液体的体积，即为该戒指的体积。然后计算出该金属的密度。

②可以把金属戒指投入稀硫酸（或盐酸）中，观察是否反应，黄金与稀酸不反应，而金属锌铜混合物中的金属锌与稀酸反应，产生气泡。

典题精讲
例1:你认为下面说法哪一种是错误的，并举例说明。

(1)有单质和化合物参加的反应一定是置换反应。

(2)有单质和化合物生成的反应一定是置换反应。

(3)有单质和化合物参加并有单质和化合物生成的反应一定是置换反应。

（4）一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物，这种反应才是置换反应。

解答：前三种是错的，只有第四种正确。

(1)有单质和化合物参加的反应不一定就是置换反应，例如：2CO＋O2[image: image5.jpg]


2CO2
(2)有单质和化合物生成的反应也不一定就是置换反应，例如：2KClO3MnO2[image: image6.emf]  MnO 2     

△  

2KCl＋3O2↑

(3)有单质和化合物参加并有单质和化合物生成的反应也不一定是置换反应。例如黑火药的爆炸反应：

2KNO3＋3C＋S[image: image7.jpg]


K2S＋3CO2↑＋N2↑

    例2:  根据你的生活经验和下表提供的信息，分析并完成下列问题。

	物理性质
	物理性质比较

	导电性（以银的导电性为100）
	
	银
	铜
	金
	铝
	铝
	

	
	优
	100
	99
	74
	61
	7.9
	良

	密度（g·cm-3）
	
	金
	铅
	铜
	
	铝
	

	
	大
	19.3
	11.3
	8.92
	
	2.70
	小

	熔点
	
	铁
	铜
	金
	银
	铅
	

	
	高
	1.535
	1083
	1064
	962
	660
	低

	硬度（以金刚石的硬度为10作标准）
	
	铬
	铁
	铜
	金
	铅
	

	
	大
	9
	4—5
	2.5—3
	2.5-3
	1.5
	小


(1)为什么菜刀、锤子等通常用铁制而不用铅制？

(2)银的导电性比铜好，金的导电性比铝强，为什么导线一般用铜、铝而不用银、金？远距离输电多用铝而少用铜？

解答：(1)制作菜刀、锤子所用的金属硬度要大，铁比铅的硬度大。且制造菜刀，应该选择无毒的金属，这是首先要考虑的。故菜刀、锤子等通常用铁制而不用铅制。

(2)银的导电性比铜好，金的导电性比铝强，但它们的导电性相差不大而价格却差距太大。且金属导线对金属的需求量很大，银、金储量较少，因此不能大量使用金银。虽然铝的导电性比铜、银差，但铝的密度只有铜的三分之一，同时铜的价格也高于铝，故我们在远距离输电时多用铝而少用铜。

知识导学
物理性质取决于物质的结构。

金属通常是固体，但不是所有的金属都是固体。

金属通常很活泼，容易与空气中的氧气、酸和某些盐反应，生成氧化物和其他化合物。如金属铁在潮湿的空气中容易被腐蚀，生成铁锈；金属铜容易产生铜绿等。

金属通常很活泼，但有的金属性质很稳定，一般不与物质反应。

置换反应的根本特征：

单质＋化合物====化合物＋单质

金属常见化合价有：＋1、＋2、＋3。常见＋1价金属有：Na＋、K＋、Ag＋等；＋2价金属有：Cu2＋、Fe2＋、Zn2＋等；＋3价金属如Al3＋、Fe3＋等。

疑难导析
要说明同是金属单质，活泼性差别如何，金属在空气中被氧化的情况如何，金属单质的活泼性强弱决定了金属的性质，而金属的活泼性又取决于金属元素的原子结构。

要说明有些金属能够形成一层致密的氧化膜，能够有效保护自身，如Al、Mg等。

能否有效保护金属不被继续腐蚀，关键取决于形成的氧化膜的结构是疏松还是致密。

要强调有些金属虽然能够形成氧化膜，但氧化膜很疏松，不能起到有效保护作用，如铁锈等；但铁如果在高温下形成Fe3O4保护膜，却能够起到很好的保护作用。

问题导思
物理性质应该包括物质的颜色、状态、气味、密度、熔点、沸点、硬度、溶解性等。我们应该从上述材料中提取相关信息。

颜色：金单质是金黄色金属，描述的是金单质的颜色。

密度：材料中直接给出密度为19.3×103 kg·m-3。

熔点：材料中直接给出熔点为1 064.43 ℃。

沸点：材料中直接给出沸点为3 080 ℃。

硬度：材料中所说的质软描述的是金的硬度。

延展性：材料中所说的延展性大，直接给出能拉成5×10-4 g·m-1的丝，碾成1×10-5 mm厚的半透明箔片，描述的是金的延展性。

导电性：材料中所说的导电性仅次于银、铜，列第三位，描述的是金的导电性。

“假黄金”与“真黄金”的本质区别在于化学性质。“假黄金”的化学性质活泼，“真黄金”则性质很稳定，一般不与物质反应。

对于金属锌铜混合物，外观上类似于黄金，但密度比黄金的小，可以溶解于稀硫酸但黄金不能。可以依据上述性质，鉴别金属锌铜混合物还是黄金。

除了以上鉴别方法外，还可以采用灼烧的方法。俗话说“真金不怕火炼”，“假黄金”灼烧时会与空气中的氧气反应，生成金属氧化物，颜色发生较大变化；而“真黄金”则不与空气中氧起反应，颜色不变。

绿色通道

    紧紧抓住置换反应的根本特征：单质＋化合物====化合物＋单质；进行反应类型的判断。可见，置换反应的特征是：不仅是单质和化合物反应生成单质和化合物，且反应物、生成物中的单质和化合物都必须各是一种。

典题变式

    下列反应中,属于置换反应的是(    )

A.BaCl2＋Na2SO4BaSO4↓＋2NaCl

B.CO＋CuO[image: image8.emf] 

△        

Cu＋CO2
C.Cu(NO3)2====＋Cu(NO3)2＋Hg

D.2Al＋3H2SO4Al2(SO4)3＋3H2↑

答案:CD

绿色通道

　  区别物质的金属性和非金属性要学会运用比较分析，寻找异同的方法。金属和非金属性质的主要区别在于金属易失去电子成为阳离子，而非金属易得到电子成为阴离子。在日常生活中，金属的物理性质决定了金属的用途。了解金属的熔点、硬度、密度、导电能力等对于判断或选择物质的用途是必需的。在选择使用的金属时，还必须考虑金属的价格、储量等多种要素。综合考虑选择金属。

典题变式

    下列性质中，属于金属物理性质的是（    ）

①导电性　②熔点低　③延展性　④有光泽⑤不易导电　⑥导热性

A.①②⑤             B.①③⑥

C.②⑤⑥             D.②④⑤

答案:B

典题变式

    下列性质中，不属于金属物理性质的是（    ）

A.导电性        B.导热性

C.有光泽        D.延展性

答案:C

